

江西红色十校 9 月联考

高三语文

考生注意：

1. 本试卷满分 150 分，考试时间 150 分钟。
2. 答题前，考生务必用直径 0.5 毫米黑色墨水签字笔将密封线内项目填写清楚。
3. 考生作答时，将答案写在答题卡上。选择题每小题选出答案后，用 2B 铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑；非选择题请用直径 0.5 毫米黑色墨水签字笔在答题卡上各题的答题区域内作答，超出答题区域书写的答案无效，在试题卷、草稿纸上作答无效。
4. 本卷命题范围：高考范围。

一、现代文阅读(35 分)

(一) 现代文阅读 I (本题共 5 小题, 19 分)

阅读下面的文字，完成 1~5 题。

拥有车牌的马路会造成长达数公里的交通拥堵，远程信息处理技术公司 Inrix 分析了这些手机保存的大量出行记录，认为仅在美国，每年因拥堵消耗在路上的时间就造成了超过 300 亿美元的损失，或换句话说，这给每辆车造成了近 1000 美元的损失。

人们支持自动驾驶汽车的理由是：由软件引导的汽车刹车反应更快，能安全地让更多的汽车以高速公路上的正常速度更加紧密地在一起行驶。同时，自动驾驶汽车技术给驾驶员带来了更多的自由支配时间，自动驾驶汽车的司机可以在汽车行驶时工作或休闲，眼睛不必一直盯着马路，可以在车上解决更多生活、工作事务，甚至驾驶长时间的驶到人口较为稀疏的地区不再是一件麻烦事。人们也会更愿意在更远、更辽阔的地区建立居住点，就可以减少一些堵塞。

但就像大多数人质疑的，自动驾驶技术是否能有效确保驾驶的安全性？2019 年，在罗得岛普罗维登斯进行的一次测试中，无人驾驶班车因为撞倒而感到困惑。事实证明，“在预先设计的路线绘制时，路上还是光秃秃的。叶子和其他枝叶一旦出现，就会干扰帮助汽车导航的传感器”。这么看来，安东尼·詹姆斯先生破除交通拥堵“别的方式”亟待解决最大的障碍——确保驾驶安全。

1903 年 1 月 12 日，世界上最早的大型汽车展览之一在麦迪逊广场花园开幕，一个世纪后，《纽约时报》专栏作家戴维·莱昂哈特写道：“在乘坐半自动驾驶汽车的第四天，我兴奋地踏入未来了。”很多人的观点和戴维·莱昂哈特的一致，无人驾驶汽车引发了人们对新技术会给个体和社会带来哪些效益的大胆猜测。

但直到今天，自动驾驶汽车仍是一种新鲜事物。在 20 世纪 20 年代初，即使最大胆的预测已经实现，真正出现在世界各地的公路和街道上的自动驾驶汽车也不会超过 100 万辆。但在接下来的 10 年，无人驾驶汽车的数量注定会迅速增长。到 2030 年，全球的智能汽车、货车和公共汽车可能达到数千万辆。它们将与大约 20 亿（误差不超过几亿）辆由人类驾驶的轿车和货车一起在道路上行驶。即使在那时，无人驾驶汽车在全球汽车总数中依然只占少数。

【高三 9 月联考·语文 第 1 页(共 8 页)】

但是这场革命将像外科手术般精准，带着压倒性的力量，以迅雷不及掩耳之势席卷而来。就像赛博朋克小说家威廉·吉布森那句名言说的那样：“未来已来，只是分布不均。”

我们注意到，变化首先发生在出租车行业。大多数市场分析师认为，工业化国家的所有出租车将于2030年实现自动化。从机场、度假村出发，蜂拥着经过我们最喜欢的市中心，无人驾驶出租车可以成为一代人眼中自动化的代名词，每年让数十亿名乘客逐渐依赖上无人驾驶的移动性。无人驾驶出租车的到来能从根本上改变消费者对汽车的看法。如果你只需要点击和滑动屏幕就能控制计算机化的司机，搭乘机器人出租车出行非常便宜，人们或许会选择不再拥有汽车。如果我们能一起做出改变，那么在运输同样数量的人出行时，未来所需的汽车数量将远低于当前私家车的数量。

不过，这一**梦想**可能无法实现。自动化也会让私家车变得更有用，软件将极大地减少车主的困难。仔细想想，自动化**软件**不仅为你开车，还可以自动停车，自行开到车库进行加油和维修，支付车辆的保险费（当然是用你的钱）。**我们**完全有可能将愚蠢的汽车换成智能汽车，继续四处游走。

长远看来，我们将目睹两种世界的混合。到2040年，即使共享的无人驾驶汽车取得主导地位，新车销售额降低50%（这的确是一个巨大转变），每年全世界的汽车制造商也会快速地生产大约3000万辆无人驾驶汽车，最终一半车辆在中国投入使用，1/4车辆在美国使用；其余分散在欧盟、日本和其他新兴市场。尽管汽车制造的业务会缩小，但使用的车以及货车、滑板车等车辆的业务仍在拓展。目前全球汽车制造业价值2万亿美元，其仅剩的业务将切入“无人驾驶汽车”这一**潜力**巨大的市场，预计到21世纪中期每年产值将达到7万亿美元～10万亿美元，约等于当前整个欧盟的经济规模。

所以，**无人驾驶汽车**一开始是涓涓细流，不久后计算机的“**接管**”正促使传统汽车向一种新型交通工具——自动驾驶汽车转型。我们的汽车已经能够自动驾驶、刹车和**避让**；技能水平令人惊讶，但这种半自动化只是将驾驶责任委托给机器的开始。随着自动驾驶装置开始投入使用，自动驾驶汽车将最终将与我们的生活融为一体，一开始是数千辆、数百万辆，到21世纪中期将可能达到数千万辆。

或许我们可以想象一下这样的场景——当我们熟睡时，自动驾驶汽车将运输垃圾、巡逻街道，或从事其他无趣、危险和肮脏的日常维护工作。**当我们醒来时**，它们会送来以往我们需要出门去商店购买的物品。**当我们外出时**，我们就像魔法师，只要低声念着咒语就能召唤坐骑。

不管怎样，自动驾驶的精灵已经逃出瓶子，不会轻易回去了。

（摘编自安东尼·汤森《无人驾驶：从想象到现实》，沈瑜译）

1. 下列对原文相关内容的理解和分析，不正确的一项是（3分）

- A. 根据远程信息处理技术公司 Inrix 的分析，拥挤不堪的马路使得**每位**美国司机产生近1500美元的经济损失。
- B. “安东尼·当斯先生破除交通拥堵‘别的方式’”中“**别的方式**”，指的是通过自动驾驶汽车缓解交通拥堵问题。
- C. 计算机促使传统汽车向自动驾驶汽车转型，而自动驾驶汽车这种新型交通工具最终将与我们的生活融为一体。
- D. 作者认为，无人驾驶汽车是能够从想象走到现实的，它的发展趋势不可阻挡，而由人类驾驶的汽车将消失殆尽。

【高三9月联考·语文 第2页(共8页)】

2. 根据原文内容,下列说法不正确的一项是(3分) ()

- A. 通过 2019 年在罗得岛普罗维登斯进行的测试,我们发现帮助汽车导航的传感器有时会受到规划外事物的影响。
- B. 无人驾驶出租车将从根本上改变消费者对汽车的看法,因为工业化国家的所有出租车将在不久的未来实现自动化。
- C. 自动化会让私家车更有用,人们也许会继续拥有私家车,那么靠无人驾驶出租车减少汽车数量的希望可能会落空。
- D. 未来全球汽车制造业的经济规模不容小觑,即使其汽车制造的业务会缩小,但使用车辆的相关业务仍在不断拓展。

3. 下列选项,最适合作为论据来支撑第二段观点的一项是(3分) ()

- A. 自动驾驶汽车搭载激光雷达、毫米波雷达、摄像头等,确保车辆在繁忙的车流中能游刃有余地应对车辆插队、变道等各种情况。
- B. 2023年8月25日上午,江苏徐州交控集团冠盛公司开展无人驾驶集群道路养护作业,在公路智能施工领域迈出扎实一步。
- C. 自动驾驶技术要解决数据和地图问题,地图需高清晰、高分辨率、高精度的数据,包括道路的弯曲、坡度、高度,数据量非常惊人。
- D. 预计至2025年自动驾驶汽车全球总销量将由2020年的23万辆上升至130万辆,而无人驾驶的全自动驾驶汽车将于2030年左右面世。

4. 请简要说明文本中“未永已来、只是分在不同时期”一句所指的具体内容。(4分)

答:

5. 作者采用哪些方法分析自动驾驶汽车的前程?请根据文本概括。(6分)

答:

(二)现代文阅读Ⅱ(本题共4小题,16分)

阅读下面的文字,完成6~9题。

碾压甲骨的车轮(节选)

迟子建

丈夫近年去龙王塘赏樱归来,总要找茬儿和我大吵一架。

平素进店都是推门而入的他,这天却强盗似的踹门进来,也不管这门居然是我们租的,对它并无话语权。他一身樱花香、满脸戾气地穿过一楼餐厅时,海鲜小厨的主人瞥见他,会大声吆喝一声“贵哥回来了”。与其说是与他招呼,莫如说是给在阁楼上的我通风报信。

通常我正给顾客拍着照片,他怒气冲冲地上来后,也不管虾人在场,对我吹胡子瞪眼的,不是嫌我一脸褶子还穿樱花似的银粉衣裳扮嫩,就是讥讽我这水桶腰与樱花树的小蛮腰没得比,再不就嘟囔我洒了香水,吐出的气也没樱花清香。总之他与樱花幽会完,这灿烂的花朵不知怎的成了第三者,如定时炸弹埋在他心间,见我就爆炸。一般顾客在旁,我不好发作,由他撒泼。我敛声屏气调整焦距,对准顾客,相当于对准钱袋子,快门声就是点钞声,我们的生计靠它维持着。

丈夫是土生土长的旅顺人,我是苏州人,我们结婚十四年,儿子十二岁了。十年前,公公因贪腐双规,一年后被

【高三9月联考·语文 第3页(共8页)】

判了十五年有期徒刑，违法违纪所得悉数没收，包括他为我们在旅顺购置的海景别墅，那曾是我们的婚房，儿子的出生地。

①一夜间我们一无所有，真是应了父亲说的，不该你享受的千万别沾，会遭灾的。

我家境一般，父亲是苏州某区供排水公司的管道维修工，母亲在我高考那年病故。父亲很快娶了个比他小一旬的在汤圆店打工的河南姑娘。婚后他们生下儿子，父亲为此乐开了花，他在污水横流的地下管网作业时，常哼着歌。别人调侃他时，②他说别以为好声音都在天上，地下的老鼠也有金嗓子。

我当年考上的是河北一所二本院校，毕业后考研和考公务员均不中，吃饭立马成了问题，因为家里在我大学毕业后，不再给我一分钱。我先是应聘到石家庄一家行业报纸当记者，之后入职天津一家待遇不错的海运企业做宣传工作。薪资加奖金，支付房租和日常开销，绰绰有余。

我就是在天津认识丈夫的，他来我们企业洽谈合作，我负责接待。他大我两岁，黑瘦黑瘦的，心形脸，尖下巴，小眼睛，胡子短短，衣着朴素，说话平卷舌不分，烟不离手，但滴酒不沾。他食量很大，也不挑食，亲切随和。因为事先知道他的家世，我对他的低调谦逊颇有好感。他与我们签订完合作协议，回旅顺的前夜，老总在豪华酒楼宴请他，但他对金盘银盏里的食物很漠然，没怎么动筷子。我送他回酒店时，他说没吃饱，要一起去海河边吃大排档海鲜？我说当然好了，我请你。那天晚上，他对我说，你一个人在天津怪不容易的，要是你不嫌弃我这狗模样，就跟我去睡觉，做我老婆吧！我那时还有点可怜的自尊心，还没作矜持地说我考虑一下，没有即刻答应他。

他离开后，我满脑子都是他的影子，心想万一他碰上一个比我做饭还好的女孩，这个名叫李贵的男人的主权，就不属于我了。我有如坐针毡地整夜睡不着，赶紧打点行李打包。

第二天一早，李贵从机场接我时，把家门钥匙交到手上，说公司还有点急事要处理，先不陪我了，晚上回家一起吃饭。李贵带给我的毛面疙瘩，红烧带鱼，都是简单的一日三餐的食材。

我和他在一起的第一天就进入角色，把起居搬进了新房，着手做起了全职太太。

公公和婆婆对李贵的选择并不满意，嫌我模样中等，家境一般，不是名媛地位，还没个正式工作，不明白他看上我啥了。双方家长中唯一肯定我媳妇的是妹妹，她和父亲袁振东参加我婚礼，一见着海景别墅的婚房，说“啧啧”叫着，说这是神仙住的地方呐，④这下德宝可有靠了，你阔了，不能不管你弟，你和他可是一个爹！

当主婚人宣布婚礼开始，我挽着父亲的胳膊步向富丽堂皇的典礼现场时，父亲的胳膊在剧烈颤抖，而当他把我交给贵哥的那一刻，更是泪如雨下。参加婚礼的人都说他这是舍不得女儿出嫁，只有我知道，他是因悲哀。

父亲一到旅顺，看见我的奢华婚房和我那镶嵌着珍珠的婚纱，就一直皱眉头。婚礼前夜，他把我叫到一旁，说这个婚能不能不结！我说那怎么行，我和贵哥交往也不是一天两天了，有感情基础，他是个忠诚可靠的人。父亲忧心忡忡地说他觉得我们拥有的这一切，来路不干净，一旦他家出事儿，我会跟着遭殃。

父亲没给我送上祝福，反倒是诅咒，我气急败坏地说，要说钱的来路不干净，你挣的那几吊才是呢。哪个地下管网见得着光、哪个不是臭烘烘的？亏你还能唱得出歌！生活在地狱，却觉在天堂，真是不知好日子是什么滋味！

父亲怔怔地看了我半晌，凄凉地叫了一声“桂桂”，那是我生母的名字，不再说什么。

在互联网时代，当年公公出事，父亲第一时间就知晓了。正式消息发布的次日凌晨，彻夜无眠的我正给儿子换裤子，有人按门铃，打开门一看，竟是父亲。他坐了一夜火车，蓝布工装满是污渍，蓬头垢面，满眼是泪。他颤着声说孩子别怕，有爸在呢，我一头扑到他怀里哭起来。父亲的怀抱就像地下管网的入口，散发着难闻的气味，那是混合着汗味、臭脚丫子和劣质烟草的气味，但那个瞬间我明白，它们是洁净的味道。

父亲让我跟他回苏州，说那里气候好，商路广，随便干点啥都饿不着。当时李贵也被带走配合案子调查，我最

终没跟父亲回苏州，三个月后李贵出来，我们搬完家，依然在一块，过起平凡的生活。

(选自《收获》2023年第4期)

6. 下列对文本相关内容的理解，不正确的一项是(3分) ()

- A 文章开头部分，写丈夫近年去龙王塘赏樱归来后总要找茬儿和“我”大吵一架，由此切入“我”和丈夫的故事。
- B “我”一般看顾客在旁，会任由丈夫撒泼，丈夫抓住“我”这一心理，每次故意趁外人在场，对“我”吹胡子瞪眼。
- C “我”毕业后考研和考公务员均不中，面临着生存问题，直到入职天津一家海运企业后，生活状况才渐渐好转。
- D 公公和婆婆注重儿媳妇的相貌、出身、学历、工作，对“我”并不满意，但这也没能阻挡“我”进入他们家的脚步。

7. 对文中画线句子的分析与鉴赏，不正确的一项是(3分) ()

- A 句子①语义上与上段文字紧密相连，但单独成段，语气和表达的感情就更强烈。
- B 句子②是父亲面对别人调侃时的回应，表现出他二婚后获得儿子的愉悦心情。
- C 句子③中的“危机感”，来源于出现了一个更会做饭的女孩，“我”担心李贵娶她。
- D 句子④中的“指靠”，是继母认为“我”嫁入高门，住海景别墅，能帮助娘家弟弟。

8. 父亲来旅顺参加“我”的婚礼，期间他的心理发生了哪些变化？请简要分析。(4分)

答：_____

9. 钟子健曾说：“我的作品中，总有一缕淡淡的（温暖）忧愁，只是它的底色还是苍凉。”请结合文本谈谈你对理解。

(6分)

答：_____

二、古代诗文阅读(34分)

(一) 文言文阅读(本题共5小题，20分)

阅读下面的文言文，完成10—14题。

材料一：

临武君与孙卿子^①议兵于赵孝成王前。王曰：“荀卿兵竟何如？”孙卿子曰：“上得天时，下得地利，绝敌而更勇，后之发，先之至，此用兵之安平也。”孙卿子曰：“不然。亚所附古之道，凡用兵攻战之本在乎一民。弓矢不调，箭羿不能以中微；六马不和，则造父不能以致远；士民不亲附，则汤、武不能以必胜也。故善附民者，是乃善用兵者也。故兵要在乎善附民而已。”临武君曰：“不然。兵之所贵者，势利也；所行者，变诈也。善用兵者，惑忽悠暗，莫知其所从出，孙、吴用之，无敌于天下，岂必待附民哉！”孙卿子曰：“不然。臣之所道，仁者之兵，王者之志也。君之所贵，权谋势利也；所行，攻夺变诈也；谲纵之事也。仁人之兵，不可诈也；彼可诈者，怠慢者也，路塞堵也，君臣上下之间，涣然有离德者也。”孝成王、临武君曰：“善！”

(节选自《荀子·议兵》)

材料二：

太宗曰：“分合为变者，奇正安在？”靖^②曰：“善用兵者，无不变，无不奇，使敌莫测，故正亦胜，奇亦胜。三军之士，止知其胜，莫知其所以胜，非变而能通，安能至是哉。分合所出，惟孙武能之，吴起而下莫可及焉。”太宗曰：“吴术若何？”靖曰：“臣请略言之。魏武侯问吴起两军相向。起曰：‘使贱而勇者前击，锋始交而北，北而勿罚，观敌进取。’一坐一起，奔北不追，则敌有谋矣。若悉众追北，行止纵横，此敌人不才，击之勿疑。’臣谓吴术大率多此类，非孙武所谓以正合也。”太宗曰：“卿舅韩擒虎尝言，卿可与论孙、吴，亦奇正之谓乎？”靖曰：“擒虎安知奇正之极，但以奇为

【高三9月联考·语文 第5页(共8页)】

奇，以正为正尔。曾未知奇正相变，循环无穷者也。”

(节选自《唐太宗李卫公问对》)

【注】①孙卿子：即荀子，名况，字卿。②靖：即李靖，封卫国公，世称李卫公。

10. 材料二中画波浪线的部分有三处需要断句，请用铅笔将答题卡上相应位置的答案标号涂黑。每涂对一处给1分，涂黑超过三处不给分。(3分)

使賤[A]而勇者[B]前[C]击[D]锋[E]始[F]交而北[]北而勿罰[H]觀[I]敵進取。

11. 下列对材料中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是(3分) ()

A. 造父，相传他为助周穆王平乱，驭马载周穆王自西王母处返回，日行千里

B. 路，通假字，同“露”，《齐桓晋文之事》“刑于寡妻”一句中也有通假字。

C. 非，违背，《论语》中“非礼勿视，非礼勿听，非礼勿言”的“非”意思相同。

D. 言，议论，与《过秦论》中“焚百家之言，以愚黔首”的“言”意思不同。

12. 下列对材料有关内容的概述，不正确的一项是(3分) ()

A. 临武君和荀子在赵孝成王面前讨论用兵之道，临武君认为除了要得到天时地利，用兵还要善于观察敌方的动向。

B. 荀子不认同临武君的观点，他认为用兵的要领在于善于依循百姓，正如行军打仗中要小目标与大目标相结合，要借助协调的势能。

C. 商鞅用兵的荀子表现在哪里的侧面，李靖回答说善于用兵的人，必须将主观与客观相结合，令敌方无法判断。

D. 韩擒虎认为李靖可以与孙、吴相提并论，但李靖并不认同，他认为勇与谋不能离开奇正相互变化，循环无穷的道理。

13. 把材料中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)

(1)君之所贵，权谋势利也；所行，攻守变诈也；诸侯之事也。

译文：_____

(2)若悉众追北，行止纵横，此敌人不才，击之勿疑。

译文：_____

14. 对孙、吴的用兵之道，临武君和李靖的看法分别是什么？请结合材料简要说明。(3分)

答：_____

(二)古代诗歌阅读(本题共2小题，9分)

阅读下面这首宋词，完成15~16题。

满江红·次韵吊汝阳李诚之^①待制

晁补之

华鬓春风，长歌罢，伤今感昨。春正好、瑶墀^②已叹，侍臣^③雾瀛^④！牙帐尘昏余剑戟，翠帷月冷虚弦索。记往岁、龙坂^⑤误曾登，今飘泊。

贤人命，从来薄。流水意，知谁托。绕南枝身似，未眠飞鹊。射虎^⑥山边寻旧迹，骑鲸海上^⑦追前约。便江湖、与世永相忘，还堪乐。

【高三9月联考·语文 第6页(共8页)】

【注】①李诚之：李师中，字诚之，熙宁初拜天章阁待制。西夏事起，改任秦州知州。②瑶墀：玉阶，借指朝廷。③冥寞：死亡。④龙坂：龙首山，位于西安旧城北。暗指汴京。⑤射虎：汉代李将军曾出猎射虎，箭中石没镞。⑥骑鲸海上：喻指遁迹山林，徜徉江湖。

15.下列对这首词的理解和赏析，不正确的一项是(3分) ()

- A.本词起首两句，写词人两鬓已满是白发，抚今追昔，感伤不已，为全词奠定深沉的感情基调。
 - B.“春正好”两句，以乐景写哀情，春光正好，可好友却已不在，表达了词人对好友的凭吊之意。
 - C.“记往岁”两句运用对比手法，词人通过对曾经“误落尘网中”的悔恨，以表达对官场的厌弃。
 - D.下片中“流水意，知谁指”两句化用伯牙子期“高山流水”的典故，以此来表达对好友的怀念。
- 16.许慎《彦周诗话》评价“射虎山边……还堪乐”四句：“不独用事(用典)的确，其指意高古深悲。”请结合全词谈谈你的理解。(8分)

答：____

（一）名篇名句默写(本题共1小题,6分)

17.补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

- (1)《石钟山记》中记载，李渤亲访遗踪，自认为已知晓石钟山得名由来，但苏轼却发出质疑，“_____”，并在游记中指出“石钟山得名于李渤”。
(2)苏轼《念奴娇·赤壁怀古》中“人生如梦，一尊还酹江月”一句，与李白《宣州谢朓楼饯别校书叔云》中“人生得意须尽欢，莫使金樽空对月”有异曲同工之妙。

三、语言文字运用(10分)

(一)语言文字运用(本题共4小题,10分)

阅读下面的文字，完成10~19题。

有人劝朋友：“你朋友圈里朋友几千个，应该把那些互动不多、老在潜水的清理出去，使朋友圈更像个朋友的圈。”他断然拒绝：“这样的话，我在朋友圈里发的东西给谁看呢？”我很佩服朋友的明智，也正是秉持了这一理念，我至今 A。即使面对诸多“形散神不散”的推销信息，我还是表现出了最大限度的容忍。在我看来，那些东西虽然烦人，但与自己的日常生活倒并非毫无关联；况且，它们还是我了解这个缤纷世界的窗口之一呢。

①我认为朋友圈里只有一种理念、一种声音、一种格式，②仿佛要求一众人的心律保持一致，③是正常的，合适的。④如果有人不接受朋友圈里认知存在差异的事实，⑤或者朋友圈里的朋友必须“三观”一致，⑥那么结果总是会令人沮丧。⑦能够使自己不再生气的最佳路线，⑧恐怕就是选择退出了。

人们必须注意到这一点：朋友圈让人们感到必须不能离开并且越来越成为一种“病”的关键，不是“求同”而是“存异”。结论大概是这样的：朋友圈，是圈朋友而 B。

18.请在文中画横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过10个字。

(4分)

答：A_____

B_____

【高三9月联考·语文 第7页(共8页)】

19. 文中第二段有三处表述不当,请指出其序号并做修改,使语言表达准确流畅,逻辑严密。不得改变原意。

(6分)

答:

(二)语言文字运用Ⅱ(本题共3小题,10分)

阅读下面的文字,完成20~22题。

在江南,到处可以看到很多人家的屋顶都是小青瓦。建造一座房子,到了屋顶覆瓦的环节,一般是先把屋脊做好,然后从屋脊开始,由上而下覆瓦。^①覆瓦一般将底部的小青瓦凹槽朝上,每一块小青瓦上从中间等分,覆以两块凹槽朝下的小青瓦,这种环环相扣的方式做出来,让雨水顺着瓦楞下的小水沟直溜溜地流淌到房檐的滴水处,倾泻而下。江南的雨,尤其是春夏之交的雨,多下得不大,淋在建筑的屋顶上,或成为断了线的珠子,或汇聚成一条条水渠,淋漓在江南的屋檐上,浪漫而雅致。^②

江南的雨太细密了,有一种说法,江南的水田里有多少米,天上就会落多少雨滴。江南的烟雨像梳子一样细细梳理着季节的天地,若要论雨本数,恐是数不胜数。我倒是觉得另一种说法更合适,那就是江南有多少片鱼鳞瓦,天上就会落多少雨滴。绵延开来的江南古街,一座紧挨着一座,一场又一场的雨,如玉珠滚,落在青石板上,落在稻田里,落在屋檐上,落在乌篷船上,落在小桥流水巾,落在每一顶油纸伞上,也落在星星点点的斑鸠声里。

20. 文中一处凸显的“小青瓦”,若改成“瓦片”则表达效果减弱,说说“小青瓦”在表达上有什么好处。(3分)

答:

21. 小文学作品末尾,标出标示的停顿,有时很有表现力。请分析文中画横线部分的逗号是怎样增强表现力的。

(3分)

答:

22. 下面句子和文中画波浪线部分,都有“倒是……”,说说二者表意上的不同。(4分)

她比我葛朗台还葛朗台。你起码不会把金子白扔吧。你倒是说呀!

答:

四、写作(60分)

23. 阅读下面的材料,根据要求写作。(60分)

近年来,我国航天事业捷报频传、成就举世瞩目。2023年5月10日,长征七号遥七运载火箭发射天舟六号货运飞船圆满成功;5月30日,长征二号F遥十六运载火箭发射神舟十六号载人飞船圆满成功;6月15日,我国一箭发射41颗卫星,刷新了我国一次发射卫星数量最多的纪录……中国航天之所以能够不断刷新纪录,靠的是“勇攀世界科技高峰”的志气,离不开“突破卡脖子问题”的骨气,也在于“把不可能变成可能”的底气。

以上材料引发了你怎样的联想和思考?请写一篇文章。

要求:选准角度,确定立意,明确文体,自拟标题;不要套作,不得抄袭;不得泄露个人信息;不少于800字。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

自主选拔在线

